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tempo concesso: 1H30M per ciascuna parte. 
Consegnate un foglio per esercizio, pena l’annullamento del compito. 

Come intestazione di ciascun foglio, scrivete nome, cognome, e numero di 
esercizio. Nel caso in cui non riusciate a svolgere un esercizio, consegnate 

comunque un foglio contenete l’intestazione, ma senza soluzione. 
E’ ammesso l’uso di libri ed appunti, ma non di portatili e telefoni cellulari. 

 
 

 
PARTE I   
 
Esercizio 1  
 
Sia A[1;n] un array contenente il grado di popolarità degli n amici di una persona P. Il 
grado di popolarità di una persona è definito come il più grande numero h tale che quella 
persona ha almeno h amici ciascuno con grado di popolarità ≥ h. L'array A quindi 
contiene n interi non-negativi.  
 
Si progetti un algoritmo che calcoli il grado di popolarità di P, ovvero il valore: 
 

h = max 1≤i≤n { A[i] tale che P ha almeno A[i] amici con grado di popolarità ≥ A[i] } 
 
Si analizzino la correttezza e il tempo di esecuzione dell’algoritmo proposto, che 
dovrebbe essere O(n lg n). 
 
 
Esercizio 2   
 
Si risolva la seguente relazione di ricorrenza: 
 
 T(1) = 1 
 T(n) = 3T(n/2) + n2   se n>1 
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PARTE I I   
 
Esercizio 3   
 

a) Siano dati un maxHeap H e due elementi x ∈ H e y ∈ H. Siano hx e hy le altezze 
dei sottoalberi di H radicati in x e y. Dimostrare o confutare con un 
controesempio la seguente affermazione: se x>y allora hx>hy. 

 
b) Sia H un maxHeap. Dimostrare o confutare con un controesempio la seguente 

affermazione: per ogni livello t, la somma delle chiavi dei nodi nel livello t è 
maggiore o uguale alla somma delle chiavi dei nodi nel livello t+1. 

 
c) Potremmo rilassare la definizione di albero AVL richiedendo che tutti i nodi, 

tranne al più tre di essi, abbiano fattore di bilanciamento ∈ [-1,1] e che i tre nodi 
speciali abbiano fattore di bilanciamento ∈ [-5,5]. Dimostrare o confutare con un 
controesempio la seguente affermazione: l’altezza di un albero AVL rilassato con 
n nodi è ancora O(log n). 

 
 
Esercizio 4   
 
Dato un albero binario di ricerca T rappresentato tramite puntatori ai figli e data una 
chiave x ∉ T, progettare un algoritmo che, presi in input T e x, restituisce la coppia di 
radici (T1,T2) di due nuovi alberi binari di ricerca, il primo contenente gli elementi di T 
<x  e il secondo contenente gli elementi di T >x. L’algoritmo non deve modificare 
l’albero di input T e la struttura di T1 e T2 deve essere conforme a quella di T: ovvero, se 
un nodo u è antenato di un nodo v in T, lo deve essere anche in T1 o T2  (nel caso in cui u 
e v appartengano entrambi allo stesso albero di output). 
 
 


